

地區主導行動計劃
在公共屋邨推動防治鼠患工作

目的

本文件旨在請議員考慮支持在「地區主導行動計劃」(下稱「計劃」)下向房屋署撥款，以在公共屋邨推動防治鼠患工作。

背景

2. 行政長官於二零一六年《施政報告》中宣布，為加強地區行政，政府建議在全港十八區推行「計劃」，賦權地區管理委員會（區管會）決定具體計劃內容，並邀請區議會就工作優次提供意見，積極應對各區急需處理的事宜，進一步落實「地區問題地區解決，地區機遇地區掌握」。

3. 黃大仙區在「計劃」下的撥款用途已分別於二零一六年三月九日及二零一六年三月二十二日的區管會及黃大仙區議會會議上通過，決定以先導方式設立及營運一所社區資源中心（資源中心）。黃大仙民政事務處（民政處）與伙伴機構東九龍居民委員會有限公司（東九）在二零一七年年中就資源中心簽訂服務協議書，而資源中心「樂滿坊」則於同年八月中旬開始試業，並於十月中旬開始正式營運。民政處一直與東九保持緊密聯繫，確保資源中心按服務協議的要求營運，並會適時向區管會和黃大仙區議會匯報進展。

擬議在公共屋邨推動防治鼠患工作

4. 環境衛生問題一直為黃大仙區議會的重點討論議題之一。自近月證實區內出現兩宗人類感染大鼠戊型肝炎病毒的個案後，黃大仙區議會及地區人士對區內的鼠患問題尤為關注。為進一步加強區內公共屋邨的防治鼠患措施及提高居民的環境衛生意識，民政處現建議在「計劃」下向房屋署撥款二十萬元，在區內所有房屋署轄下的公共屋邨加強防治鼠患工作，包括進行滅鼠行動及加強宣傳教育工作。

5. 在滅鼠行動方面，房屋署將運用「計劃」下的撥款，安排防治蟲鼠服務承辦商為區內所有房屋署轄下的公共屋邨進行一輪滅鼠行動。在行動期間，房屋署會安排防治蟲鼠服務承辦商巡視屋邨內的公用地方（包括花槽、垃圾房、垃圾收集站及水渠等），以追尋鼠蹤及堵塞鼠穴。其後，防治蟲鼠服務承辦商會針對發現之鼠種，在合適位置放置鼠餌，從而加強防治鼠患。因應社區對人類感染大鼠戊型肝炎病毒個案的關注，房屋署在編排上述滅鼠行動的推展計劃時，會優先在最接近兩名患者居所的公共屋邨（即彩雲（一）邨及黃大仙下（二）邨）進行相關行動，隨後逐步擴展至區內其他公共屋邨。此外，房屋署亦會為彩雲（一）邨及黃大仙下（二）邨額外安排一輪滅鼠行動，以期更具針對性地加強相關屋邨的滅鼠工作。

6. 在宣傳教育方面，房屋署將運用撥款額外製作有關防控鼠患的宣傳品，包括易拉架、宣傳橫額、海報及紀念品等。該些宣傳品會於各邨內活動（例如屋邨管理諮詢委員會活動及「洗太平地」行動）中使用或派發予居民，從而加強居民對個人及家居清潔的認知，並提升防治鼠患意識。

7. 在防治鼠患工作上，社區參與至為重要。就此，在每條公共屋邨進行上述計劃（即上文第五段及第六段所載的行動）前，房屋署均會預先通知當區區議員，並邀請社區團體（如互助委員會）代表出席有關活動，以期透過社區網絡提升有關行動的成效。

財政安排

8. 於二零一八至一九財政年度，黃大仙區在「計劃」下獲得共三百八十萬元撥款。在全面檢視資源中心的財政預算後，預計本財政年度在「計劃」下的剩餘撥款足以支付本項目所需的二十萬元開支，無需額外撥款。

意見諮詢及未來路向

9. 有關項目已於區管會二零一八年十二月十日的會議上獲委員一致通過。鑑於社區對鼠患問題的迫切關注，若議員同意推展本項目，上文第五段及第六段所載的滅鼠行動及宣傳教育工作將於二零一九年一月至三月期間進行。

10. 除在公共屋邨推動防治鼠患外，於社區其他範圍推動滅鼠工作亦尤為重要。因此，房屋署會與食物環境衛生署及其他相關部門繼續加強協作，從多方面控制鼠患，以期產生協同效應，提升相關工作的成效。

文件提交

11. 本文件以緊急傳閱方式提交，請議員考慮支持文件第五段及第六段所載的滅鼠行動及宣傳教育工作建議。

黃大仙民政事務處
二零一八年十二月

檔案編號：HAD WTSDC 13-5/5/53 Pt. 51